

美丽的香格里拉

● 孙国

李军 摄

飞机正点降落到香格里拉机场，走出机舱，脚踏到坚实大地的时候，才真正感到自身对高原的反应是那样的强烈，脚飘、胸闷、气短，像刚刚负重爬过高山，疲惫至极。支队接我们的同志早就来了，坐上车，随着急速行驶放眼望去，视野之内是一幅壮美的画面：蓝天、白云、经幡、寺院……眼前这一切令心情像天上舒缓的云一样，压抑的身心好了许多。

机场离松赞林寺并不远，坐车不到半个小时，雄伟壮观的寺院就到了。来之前，我曾专门从网上查过这座久负盛名的大寺情况：噶丹·松赞林寺于公元1679年兴建，于公元1681年竣工。寺名为五世达赖喇嘛所赐。“噶丹”表示传承格鲁派祖师宗喀巴首建立之噶丹寺；“松赞”即指天界三神帝释、猛利和婆宿的游戏场所；“林”即“寺院”。整个含义可理解为：“一切显密非一次修成，为使无垢之法源源不断地惠及众生，使之圆满，特建此寺。”建成后的松赞林寺成为滇、藏、川藏区佛、法、僧“三宝”具备的殊胜道场，各地到此朝圣的信徒终年络绎不绝，香火极盛。

在松赞林寺门前一座新建筑前，已经站满了前来参加仪式的武警官兵、僧侣及前来围观的群众。我们这次到这里，主要是举行仪式将武警云南总队援建的寺院卫生室交给寺院。

部队跟松赞林寺有着很深的渊源，早在80年前，贺龙率领的红二、六军团途经迪庆时，期间部队遵守党纪军规，秋毫无犯，并送给寺院“盛兴番族”锦幛，寺院也急红军所需，开仓放粮，使红军渡过了难关。80年来，驻守在这里的一代代官兵赓续着红军的传统，在这片神圣的雪域高原上奉献着青春和热血，忠诚地履行使命。武警部队的所作所为感动了寺院，僧人们用汉藏双语专门给武警总部写了感谢信，信中说：部队这些年为寺院所做的好事就像依拉草原上的牛羊一样多，对僧侣们的关怀就像雪域高原的太阳一样温暖。

由于高原气候影响，寺院里的僧侣都不同程度地患有各种疾病。一年前武警云南总队决定无偿为寺院建设一所卫生室，方便寺院里的僧侣

和周围的群众治病。经过近一年的建设，寺院卫生室建成并投入使用。十点钟，仪式开始了，僧侣给我们献上了金色的哈达。在藏区，献哈达是表示对客人的尊重，而金色的哈达则意味着来的客人非常尊贵和重要。我代表武警云南总队，将建好的寺院钥匙交给寺院管理委员会丹春主任，然后又将20万元现金赠送给寺院，以添补购买寺院卫生室所缺药品。丹春接到钥匙和钱非常感动，他握着我的手久久不愿意放开。我到武警云南总队后负责跟寺院进行共建事宜，先后多次带着医疗小分队到寺院进行就诊，每次来都是丹春接待，时间长了也就成了我的好朋友。

仪式完后，丹春带领我参观了援建的卫生室，卫生室一共有两层，近20个房间，里面的医疗设施非常齐全，各方面的条件也都非常不错。僧侣们兴奋，群众也都很高兴，有了这所卫生室他们再也不用跑到很远的市区就诊看病。

中午，寺院留下我们吃饭，本来来时没有打算在寺院里吃饭，但寺院僧侣们真挚的邀请令人盛情难却，我们也就留下了。地方领导得知部队来了，也非常重视，席间，他感慨地说，迪庆是全国藏区之一，维稳形势仍然严峻，这些年这里大事不出小事也没有出，与长期坚守在这里的一代代官兵所做的工作是分不开的。今天的军民团结，藏汉团结、社会发展对于维护国家稳定有着不可低估的现实意义和深远的历史意义。

想到春节马上就要来临了，我们决定去看望一下驻守在这里的武警部队。因为时间关系，没

法到条件更为艰苦的其他中队，只能就近选择香格里拉市中队看望战士。路上，陪我们的领导告

诉我们，这个中队近年来遂行多样化任务多，完

成任务都非常出色，多次受到当地政府的表扬。

我们来到香格里拉中队，战士们已经列队等待。十八九岁的年龄正是人生最好的青年年华，呈现在我们面前的却是一张张暗红色的脸，除了

长期驻扎在高原强紫外线照射留下的高原红，一

个个因缺氧嘴唇发紫，因寒冷和风大皮肤粗糙。

看到战士们的情况，我感到很心疼。陪我的领导

说，人们常用“冰冻三春，雪飞九月”来形容迪庆高原，这里的雪山、草地、牛羊、酥油茶和哈达，是每一个旅行者梦中的人间天堂。然而，现实中的香格里拉空气稀薄，氧气含量只有内地的70%，即使空着身走路也相当于平原地区负重10多公斤，紫外线强，长时间在太阳底下就会引发皮肤和眼部疾病，这里每年有7个多月处于寒冷季节，夜间气温经常在零下10摄氏度以下。受环境影响，这里的人年纪轻轻就患上了脱发、痛风、记忆力衰退、心脏病增大、日光性皮炎等高原性疾病。而我们驻扎在这里的官兵为了迪庆藏区的稳定，一直默默无闻、无私奉献。

支队长邹润华两进迪庆藏区，前后加起来已有近十年的时间，迪庆的环境已经把他完全改造成了一个地道的藏区人，这些年他走遍了迪庆的每一个地方，能够听懂并讲一些藏语，熟悉藏区的各种习俗和文化。他从手机里翻出这些年利用执行任务间隙拍摄的各种照片，照片拍得非常美丽。见我惊奇，他说，不是他拍摄的技术好，而是这里风景好，随便拍摄都能拍出无与伦比的景致。他说的没错，山无墨汁千秋画，近水有声万古琴，一路上景中有景，画中有画，美丽的景致令人目不暇接，流连忘返。

从中队回来的路上跟邹润华聊起他们在高原的工资和补贴，他的工资和补贴比我还高几千块钱。没有想到邹润华对我们说，如果不是为了国家的安全稳定，在这样恶劣的环境中，每个月再给他几万块钱他都不来，因为这是拿生命做代价的，多出来的钱都是用来买药吃的。他告诉我，最近州里专门做了一个不完全统计，受高原海拔与气候影响迪庆人均寿命是61岁，比昆明少12岁。

因为省里有一个活动，下午要赶回昆明。这时的香格里拉，天空瓦蓝一片，云朵似乎就在头顶上飘动。眼看飞机的影子由小变大，就在我们准备进安检时，飞机竟然转了一个圈又飞走了。正在我们诧异时，机场服务人员告诉我们，由于高空气流太大，飞机无法降落，为了安全，飞机又飞回去了。邹润华见我们不解，便说这里气候反

复无常，就像大海一样，海面上风平浪静，但海底确暗涌流动。他刚刚从海南疗养回来，在大海边待过半个月，也知道我在海上待过，就打了这么一个很形象的比喻。他这样一说我就明白了，在海上几年里，我太熟悉大海的性格，他在高原这么多年，很显然比我更了解高原的脾性。飞昆明的航班每天只一班，人不留下人留人，我们只好返回支队。

冬天的迪庆高原氧气更少。高原反应令我们感到头痛，加之来云南工作后我一直患有心脏早搏，支队领导怕我出意外，建议我到海拔低的奔子栏哨点去一下，那里有我们的一个执勤点。我想了一下，刚好来了一趟，看看这个点也很有必要，就同意了。

在迪庆藏区基本上都是海拔3千米以上的高原，没有想到还有一个海拔1千多米的地方，汽车沿山坡一路向下，一个多小时后汽车在山谷里停下。这里零星地散落着几户人家，在不远处，有一座铁索桥与四川连通。部队驻扎在一家农户家里，这里是一座农家乐，门外挂着一个很大的招牌——阳光旅店。陪我的领导告诉我们，根据上级的指示，部队一个班进驻到这里，因为没有营房就临时租赁了这所旅店的几个房间。我们走进去，一楼一个大的房间是学习室，二楼几个房间是卧室，虽然远离部队，但各种学习计划和学习笔记一应俱全。带队的一个排长姓王，他说他老家在四川，前年结婚了，家属只来过一次，因为高原反应厉害就再也没有来过。今年家属生小孩，他本来要回去照顾妻子，但没有想到刚好部队临时有任务，他就没法回去，现在孩子出生都快半年了，他只在手机上看过孩子的照片，想起这些他觉得很愧疚，觉得对不起妻子和孩子。

王排长陪我到了执勤点，执勤点设在大桥的一端，这个点是云南进入四川的一个通道。桥下河流湍急，桥面上挂满了经幡，随风飘动。小王告诉我，在藏区，藏民相信风每一次吹动经幡都相当于自己颂念了一次经文，人们通过这种方法祈求世间太平康乐。

那一夜我住在二楼，由于风很大睡不着，抬

起头来明晃晃的月亮就悬挂在山谷中央，只见在月光下，哨兵还在不断地巡视着……在风声、河流水声和哨兵交接声中我进入了梦乡。

也许是一整天太劳累的缘故，第二天天大亮时我才醒来。推开窗，只见院子里战士们已经在打扫院落，打水抱柴，旅店也开始生火做饭。这时候沟谷里没有风，袅袅的炊烟从烟囱里冒出来，直直地向上升腾。迪庆藏区以植被好而闻名，但奔子栏周围山上却只有一些矮灌木。见我疑惑，陪我的干部讲，出现这种情况可能有几种原因，一是河谷两边的山沙石多含土少；二是这里常年降雨量少；另外，地形陡峭、气候、土质等因素也影响了植被。适者生存，这是自然界的法则，迪庆虽然植被多，但这里四周的山上不适合植物的生长这是客观事实。

返回香格里拉的路上，不断看到战士们在要道上设的卡点，卡点没有营房，全是在路边搭的帐篷。我们走下去一一看望，里面的设施很简单，但每一个卡点前都有一面鲜红的五星红旗在飘扬，每个点前都有战士们用石头垒的祖国版图。这令我们很感动。

回来的路上车上放着宗庸卓玛的《香格里拉》：香格里拉/在很久以前/人们呼唤你/人们呼唤香格里拉/啊你在/你在何方/传说中的和平印记/世外桃源般的原野啊/让我轻轻告诉你/啊……美丽的迪庆/就是你苦苦寻觅的/香格里拉/……清澈嘹亮、宛转悠扬的歌声，如同天籁之音，令人着迷。但我们一个个却听的泪流满面——为我们战士的忠诚和守望。

走的时候朋友送我一幅唐卡，回来打开后发现是一幅吉祥天母女神像。唐卡一般在中心位置描绘主要人物，从画面上角开始，围绕主体，按顺时针方向与中心人物描绘一个完整的故事。这个我看不懂，但在我的眼里，这是一个与保护众生有关的故事。在那片神圣雪域的官兵，他们不也是藏族人民的守护神？唐卡上的人物和现实中的官兵在我脑海中不断交相重叠。

夜里我做了一个梦，梦见我也变成了唐卡中的一抹色彩……（作者系武警云南总队副政委）

上汽大众丽江锦锐迪庆专营店

广告

Lamando

从凌开始， 挑战自我。

Challenge yourself

不沉默，不平庸，不将就。

NOT SILENCE, NOT MEDIOCRITY, NOT PEFUNCTORY.



Lamando 凌渡
— 奢适宽体轿跑 —

地址：香格里拉市康珠大道康珠酒店对面东风小康旁

电话：18314557220 杨女士；18388118229 何先生